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18. Februar 2014
Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 18.02.2014
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/10813 -
Betr.:
Vergibt der Senat das Heiligengeistfeld für Veranstaltungen willkürlich?
Das Heiligengeistfeld im Herzen Hamburgs in unmittelbarer Nähe zum Hafen und zur Reeperbahn ist die wichtigste Veranstaltungsfläche in Hamburg und steht für eine Vielzahl unterschiedlicher Veranstaltungsformate zur Verfügung. Die besonders attraktive Lage ermöglicht es den Veranstaltern, hohe Umsätze zu erzielen. Umso wichtiger ist die korrekte Genehmigung von Veranstaltungen durch die zuständigen Fachbehörden. Die Auswahl der Veranstalter muss fair und transparent erfolgen.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Das Heiligengeistfeld wird von der Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation (BWVI) im Rahmen der Bewirtschafterfunktion an eine Vielzahl unterschiedlicher Veranstalter vermietet. Eigentümer des Heiligengeistfeldes ist die Freie und Hansestadt Hamburg, vertreten durch den Landesbetrieb Immobilien und Grundvermögen (LIG), der derzeit die Sanierung des Heiligengeistfeldes durchführen lässt. Genehmigungsbehörde für alle Veranstaltungen (außer den DOM-Veranstaltungen) auf dem Heiligengeistfeld ist das Bezirksamt Hamburg-Mitte.
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. Welche Veranstaltungen finden im Jahr 2014 auf dem Heiligengeistfeld statt und in welchem Zeitraum jeweils?
Derzeit sind die folgenden Veranstaltungen eingeplant bzw. vorgesehen: Frühlingsdom (21. März 2014 – 21. April 2014), Sommerdom (25. Juli 2014- 24. August 2014), Winterdom (7. November 2014 – 7. Dezember 2014), Fan Park zur FIFA WM 2014 (12. Juni 2014 – 13. Juli 214), Schlagermove               (27. Juni 2014 – 28. Juni 2014).
2. Welche Veranstalter stehen jeweils hinter den Veranstaltungen auf dem Heiligengeistfeld im Jahr 2014?
Interesse angemeldet haben die uba-GmbH für die Ausrichtung des Fan Parks zur FIFA WM 2014 und die Hossa Hossa GmbH für den Schlagermove. Die drei DOM-Veranstaltungen werden von der Freien und Hansestadt Hamburg veranstaltet werden.
3. Welche Veranstalter und welche Veranstaltungen wurden für das Jahr 2014 auf dem Heiligengeistfeld abgelehnt und warum jeweils? 
Keine.
4. Welche Veranstaltungen sind für 2014 auf dem Heiligengeistfeld beantragt und wurden noch nicht abschließend beschieden? Wann wird final über diese beschieden und warum ist dies bisher nicht geschehen? 
Bisher wurden keine Genehmigungen beantragt. Insofern wurden auch keine Anträge abschließend beschieden.
Veranstaltungen auf dem Heiligengeistfeld dürfen im Interesse einer zügigen Baudurchführung nur dann genehmigt werden, wenn die Sanierungsmaßnahme dadurch nicht behindert wird. In Abhängigkeit von der notwendigen Erstellung  der „Haushaltsunterlage Bau“ werden ab Mai 2014 definitive Aussagen hinsichtlich einer weiteren Nutzung des Heiligengeistfeldes möglich sein. Die zuständige Behörde ist bemüht, nachvollziehbare Anforderungen der Veranstalter in die Bauablaufplanung mit einfließen zu lassen. Eine abschließende Entscheidung über die einzelnen Bauabschnitte wurde noch nicht getroffen. 
5. Wie, wann und von wem erfolgte die Auswahl der Veranstalter für Veranstaltungen im Jahr 2014 auf dem Heiligengeistfeld?
Die drei DOM-Veranstaltungen sind durch die zuständige Behörde festgesetzte Volksfeste. Alle anderen Veranstaltungen auf dem Heiligengeistfeld werden nicht von der Stadt veranstaltet sondern privatwirtschaftlich organisiert. Es handelt sich daher nicht um Veranstaltungen der Freien und Hansestadt Hamburg. Der Fan Park zur FIFA WM 2014 wird voraussichtlich von der Firma uba-GmbH beim zuständigen Bezirksamt beantragt werden und das Heiligengeistfeld als Veranstaltungsfläche bei der BWVI angefragt werden. Dieses Procedere würde auch auf den Schlagermove zutreffen. Eine Auswahl erfolgt somit nicht, da es für die jeweiligen Veranstaltungen bisher jeweils nur einen Interessenten gibt. Im Übrigen siehe Antwort zu 4.
6. Nach welchen Kriterien werden die Veranstaltungen und die Veranstalter für das Heiligengeistfeld ausgewählt?
7. Wie wird entschieden, welche Veranstaltung auf dem Heiligengeistfeld stattfindet, wenn mehrere Veranstaltungen gleichzeitig beantragt sind bzw. welcher Veranstalter eine Veranstaltung durchführt, wenn mehrere Veranstalter gleichzeitig eine Veranstaltung beantrag haben?
Maßgeblich ist primär die durch das Bezirksamt Mitte zu beurteilende Genehmigungsfähigkeit einer Veranstaltung. Grundsätzlich wird angestrebt, über entsprechende Flächen- und Terminplanung in Kontakt mit interessierten Veranstaltern mögliche Flächenkonkurrenzen bzw. Terminkollisionen aufzulösen. Falls sich dies nicht erreichen lässt, orientiert sich der Flächengeber am Votum des Eventausschusses Hamburg zu den einzelnen Veranstaltungen.
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